

## ЭКОНОМИКА УЗБЕКИСТАНА ПРИ ПАНДЕМИИ COVID-19

*Старший преподаватель Самаркандского  
института экономики и сервиса Ишонкулова  
Феруза Асатовна. Узбекистан. Самарканд.  
f\_ishonkulova@mail.ru*

**Аннотация:** В этой статье исследованы проблемы замедления экономического роста в Узбекистане возникшие на фоне пандемии.

**Ключевые слова:** экономика, экономический спад, рынок торговли, безработица, безработный, уровень безработицы, кризис, благосостояние населения, новые рабочие места.

В настоящее время влияние пандемии COVID-19 на экономику нашей страны существенно заметен. А это сказывается на благосостояние населения не только Узбекистана, но и всего мира. Уровень жизни населения заметно упал так, как понизился доход населения. Выросло число потерявших работу и находящихся в вынужденном неоплачиваемом отпуске.

Значительно пострадала торговля, системы здравоохранения испытывают повышенную нагрузку, уровни потребления и инвестиций резко снизились. Кризис воздействовал на ключевые факторы регионального роста, в том числе на переводы от трудовых мигрантов, на экспорт природного газа и полезных ископаемых, на сферу услуг и туризма. Закрытие границ и падающий спрос на рабочую силу привели к тому, что большое число рабочих мигрантов вернулись на родину или остались там. В то же время многие трудовые мигранты, не имеющие возможности вернуться, которые застряли в аэропортах или получили отказ в вылете продолжили работать в этих странах. Многочисленные последствия COVID-19 для рынка товаров, торговли и местной экономики оказали серьезное влияние на рост ВВП в Узбекистане. Карантин неизбежно ограничивает доступ потребителей к сфере услуг, что угрожает катастрофой для малого и среднего бизнеса.

Эти все перечисленные факты заставляют нас заново пересмотреть условия работы во время пандемии COVID-19, которая по прогнозам неизвестно, когда завершится. Политическое вмешательство направлено на поддержание уровней доходов домохозяйств, деловой активности и основополагающих макроэкономических показателей, что необходимо для быстрого и эффективного восстановления. По данным Министерства труда, из 19 млн занятых лишь 5,7 млн работают в формальном секторе экономики, из чего следует, что экономический спад подставил под удар значительную часть населения. Экономический спад в большей степени сказался на молодых частных компаниях, работающих в сфере обслуживания, по сравнению с крупными предприятиями из более традиционных отраслей. По мере оживления экономики следует провести реформы, призванные обеспечить устойчивое восстановление: создание равных условий для работы всех предприятий будет иметь ключевое значение.

Наблюдается заметный спад в гостиничном и транспортном секторах, а также полная остановка работы таких подсекторов, как пассажирская авиация и гастрономия. При этом намного меньше затронуты такие сферы, как сельское хозяйство. Напротив, в других секторах, включая телекоммуникации и розничную торговлю, зависящую от доставки, наблюдается рост.

В стране был создан Антикризисный фонд в размере 10 трлн сумов (950 млн евро), что составляет 1,5% ВВП, предназначенный для оплаты первоочередных расходов на медицинские и карантинные нужды, расширения социальной поддержки предоставления ликвидности, субсидирования процентных ставок, финансирования отсрочек по кредитам, гарантий предпринимателям и инфраструктурных проектов в регионах для сохранения рабочих мест. Кроме того, Фонд выделяет 200 млрд сумов (19 млн евро) Фонду общественных работ для сохранения занятости населения и строительства дополнительных объектов инфраструктуры, а также 500 млрд сумов (47 млн евро) Государственному фонду поддержки

предпринимательской деятельности для содействия субъектам бизнеса, создающим рабочие места. Также Государственный фонд поддержки предпринимательской деятельности частично компенсирует предприятиям расходы на выплату процентов по кредитам и предоставит им гарантии на сумму до 50% суммы кредита. Кроме того, был разработан ряд налогово-бюджетных мер. В частности, наиболее пострадавшие от кризиса МСП и индивидуальные предприниматели получили отсрочку по уплате налогов до октября; до конца 2020 года введен мораторий на налоговые проверки, а процедуры банкротства не будут применяться до октября; отложено запланированное ранее повышение налоговых ставок; продлен до октября срок подачи налоговых деклараций; упрощены процедуры расчета и уплаты НДС для малого бизнеса; до конца года не будут взиматься таможенные пошлины и акцизы на импорт 20 категорий товаров первой необходимости; с предприятий, вынужденных приостановить работу, временно не взимается арендная плата за пользование государственным имуществом.<sup>1</sup>

Спустя недели строгих мер изоляции и карантина в Узбекистане правительство приступило к смягчению ограничений в отношении передвижения и предпринимательской деятельности. Постепенное возобновление активности может помочь ограничить негативные последствия пандемии для экономики страны частично снизив нагрузку на домохозяйства и предприятия, испытывающие финансовые затруднения. При этом чиновники системы здравоохранения предупреждают, что опасность сохраняется, поэтому многие ограничения остаются в силе.

Мы должны уметь правильно организовывать условия труда, соблюдая все социальные требования в нынешней ситуации, научиться работать дистанционно, в режиме онлайн и офлайн. То, есть работать приспособившись в условиях пандемии COVID-19.

---

<sup>1</sup> <https://www.oecd.org/eurasia/competitiveness-programme/central-asia/COVID-19-crisis-response-in-Central-Asia-Russian.pdf>

Для того, чтобы экономика Узбекистана сумела пережить такое потрясение, правительство устанавливает необходимый баланс между первоочередными мерами по ускорению восстановления и продолжением реформ, направленных на сохранение потенциала национального роста и диверсификацию экономики, включая привлечение инвестиций и улучшение правовой среды предпринимательства.<sup>2</sup>

По словам президента Узбекистана, борьба с пандемией коронавируса - одна из приоритетных задач на предстоящий год. В условиях пандемии коронавируса важно недопущение роста цен на базовые продукты питания, а также дефицита продовольствия. В частности, таможенные льготы на импорт базовой продовольственной продукции будут продлены еще на один год.

«Наш народ может быть уверен, что обеспечению качества продуктов питания, бесперебойным поставкам продовольствия и контролю цен будет уделяться особое внимание», — подчеркнул президент Ш.Мирзиёев.

В 2021 году Узбекистан планирует освоить \$23 млрд инвестиций, которые планируются вложить на запуск 226 промышленных и инфраструктурных проектов. Льготы в сфере туризма, транспорта и общественного питания будут продлены до конца текущего года. Благодаря этим мерам население Узбекистана смогут пережить период пандемии и выйти из этой сложной ситуации.

#### **Использованная литература:**

1. Послание Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева Олий Мажлису от 29 декабря 2020 года.
2. Стратегию действий по пяти приоритетным направлениям развития Узбекистана в 2017—2021 годах. 7 февраля 2017 год
3. COVID-19 в странах Центральной Азии: последствия и ответные политические меры. 4 июня 2020 год.

---

<sup>2</sup> Послание Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева Олий Мажлису от 29.12.2020